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az utolsó ütőkártya. Harcok az egész román-magyar határon.
Betelt a pohár azon a nyárutói napon 

amikor a reg várt hadüzenet Romániából 
megérkezett. Van-e még nép, mely nem állt 
oda a vérben gázoló, csaholó falkába, vau-e 
még több ellensége a magyarnak 1 í gy lát­
szik, hogy amint elsőnek az európai álla­
mok gnómját, az azóta hősi halált halt Szer­
biáit ugrasztottá be az összeesküvők diplo­
máciája, úgy utolsónak sem maradt más, 
mint egy sunyi tekintetű kis vazallus, a sa­
ját vesztébe vakon rohanó, boldogtalan Ro­
mánia.

A mi legsajátabb ellenségünk ő, akit 
tárt ágyú torokkal fogadtunk. Két év óta 
szinte belefásult a lelkünk a vér és köny 
özönétbe s mégis e napon frissebb és erő­
sebb Int tel készülünk a harc legutolsó fel­
vonására, mint bármely előzőre. A lelkese­
dés láza elkapta a magyar hazát a Lajtától 
a Hargittáig. Erdélyben önként jelentkez­
nek a testileg alkalmatlanok, hogy mehes­
senek a legújabb ellenség elébe, hogy oda­
adhassanak féltékeny tigrisként a haza 
szentelt határaira. Erdélyt, a magyar histó­
riának és közéletnek ezt a fény es drágakö­
vét ellőve elszerződte magának a tolakodó 
udvarié; most rajtunk a sor, hogy véres 
ököllel helecsapjuide c rut számvetésbe és a 
hűtlen szomszédnak arcába fröccsent sült 
árulása fekete szennyét. Nem kerestük soha 
e szomszéddal való összetűzés lehetőséged, 
nem irigyeltük semmiféle javat es marhá­
ját, tőlünk élhetett hókén és emberségesen, 
— de ha ő huzza ki először a kardot: állunk 
elébe s megfogjuk neki mutatni, hogy mi­
lyen ára van az Erdélyre való balga kivan 
ságnak!

Augusztus 28: e napra tartogatták el­
lenségeink utolsó ütőkártyájukat. Tudjuk, 
hogy Románia nem avatkozik be előbb, míg 
nem sej Ii meg a béke-tárgyalások gyors kö­
zeledéséi. Többen már nem jöhetnek, jobban 
már nem akarhatnak bólénk gázolni. A vég 
talán éppen Románia szereplésével kezdő­
dött meg. Az antant minden mérgét kiadja 
szeptemberben. Most már nem tarthat soká. 
Még egy eszeveszett, nagy nekirugaszko­
dás minden oldalon s azután vége lesz. 
Akármire végződik, Románia megpecsétel­
te sorsát, Romániát ebben a háborúban tel­
jes vereségnél egyéb nem érheti. Szívből kí­
vánjuk neki, teljes megvetéssel és utálattal.

SZERET ET A DO M A XVÖK AT 
kér a I ..-Isi.göiyzti Divatul á Hétéit különit- 

ményo IV. Yaczi utca 8S.

Rz ellenségé mlndettätl »érés fellel oerfflU ntssza. - Hz Almos 
monitorunk Turnsz&serSnt tioBstsázta. - Dnnai floMiliank Ginr- 
lleoót és lelgynllolta az ofíasi pairblenüiiinmuliá telepet. - H ro­

mán fcfrálf néni Irta slá a hadüzenetet. - Kindentsars a nísiet
nagf vezérkar főnöke.

O^osz-remán terdér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, aug. 30. (Hivatalos.)

Károly főherceg lovassági 
tábornok hadseregharcvonala:

Az „Almos“ dunai monitor Tnrnszew- 
rinnél tüzeléssel több katonai telepet meg­
semmisített. Határbiztositó csapata­
ik a 600 kilométeres kiterjedésű magyar- 
román határíiegység' összes'átjáróinál liarc- 
ba bocsátkoztak és az ellenséget mindenütt, 
ahol zászlóaljainkra akadt, véres fejjel 
vertük vissza. Különösen Orsovától 
délkeletre, PetrozsénynéL, a Vöröstorony- 
szoros vidékén, a Brassótól délre fekvő ma­
gaslatokon, ahol ft bátor 82. számú székely 
gyalogezred honi földjét védelmezte és a 
gyergyói hegységben. Egyes előretolt oszta­
gainkat csak erős román megkerülő hadosz­
lopok nagy kerülésével végrehajtott előnyo­
mulása indíthatta arra, hogy hátrább elő- 
készitett, számukra kijelölt állásokba terv­
szerűen visszavonuljanak.

Bukovinábanés a galieiai Kárpátokban 
nincs nevezetesebb esemény. A Mariainpol- 
tól északra lefolyt, a tegnapi jelentésben 
említett, harcokban több mint 10 0 em­
bert fogtunk el és t gépfegyvert zsák­
mányoltunk. Zborowtól délre csapataink az 
oroszok közeledési kísérletei! ellentámadás­
sal meghiúsították.
Hindenburg vezértábornagy 

hadseregharcvonala:
Szelwownál egy orosz támadás füzünk- 

ben összeomlott. Rudka-Czerwisezé- 
nél gyalogsági harcok fejlődtek ki.

BUDAPEST, aug. 30. (Hivatalos.)
Dunai hajórajunk a Giurgiunál levő kié 

olajfinomító telepet tüzeléssel fel- 
g y u j t a 11 a.

NÉMET HIVATALOM- JELENTÉS.
BERLIN, aug. 30. A nagy főhadiszál­

lás jeler.O:
A helyzet változatlan. Egyes helyeken a tü­
zelés kissé élénké?»*: volt. A Stochodtél nyu­
gatra, Rudka-Czerrvlseze mellett gyU ' 1 
harcokra került a sor. A Dnyesztevtől észak

I ra orosz támadások elhárítása alkalmával 
több mint 100 oroszt elfogtunk. 

I A Kárpátokban orosz-román előcsapatokkal 
! összeütközések voltak. Burszynnál (a Gnila- 
j Lipa mentén) légi harcban leszállásra kény- 
i szeri tettünk egy orosz repülőgépet.

ölasz laarcfár.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, aug. 30. (Hivatalos.)
Az ellenség tevékenysége több liarcVo- 

nalszakaszoai élénkebb lett. A Fassoni-al- 
pokban levő állásaink állandóan erős tüzér­
ségi tűz alatt álltak. A CarioJ-hasadék és a 
Cinm di Cec-e élleni támadásokat vissza- 
v e r t ii k. A Cariol-csues hosszas harc után 
az ellenség birtokába jutott. A Dolomit­
ba revonalon az olaszoknak ruffredoi állá­
sunk elleni több előretörését meghiúsí­
tott u k. A Plöeken-szakaszon és a tenger- 
melléki harcvonalon a Col Santo és Novavae 
között az ellenség gyalogsága több helyen 
próbálta meg, hogy erős tüzérségi támoga­
tással előtörjön. Ezek a kísérletek minde­
nütt meghiúsultak.

BaEfeánil tere».
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS

BERLIN, aug. 30. A nagy főhadiszál­
lás jelenti:

Különösebb jelentőségű esemény nem 
volt

FrancIg-bRltsa tisrdér.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, aug. 30. A nagy főhadiszál­
lás jelenti:

A ml számos szakaszán az ellen­
ség fokvz-íi tüzérségi tevékenysége volt 
észlelte iő A Somme- és a Maas-teriiteten 
az á? vuharc i -met igen heve s s é v á 11. 
A Soinmetó! északra az angolok Thiepval 
és Po-iéres között tetemes erőkkel megismé- 
télték ' -adásaikat, amelyek véresen 
in e k ; - suttá k. A támadások részben 
bü/e’tv- ’•••‘zeltek. amely villerstől 

•edvt ten tovább folyik. A 
Del -Unó! és GuUlcino úttól déllctetTO
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több kézigránáttámadást vertünk vissza.
A Maristól jobbra a franciák u Tliiau- 

mont-erfid és Fleury között, valamint az 
Erdős-hegységben támadtak. A támadás 
hullámai a tüzérség, gyalogság és géppus­
kák ttizében összeomlottak. St. Mi­
diiéitől délre és délkeletre gyengébb ellen­
sége# előretörések eredménytelenek 
maradtak.

I,égi harcban lelőttünk három ellensé­
ges repülőgépet, egyet Arras tél délre, ket­
tőt pedig Bapaumenál. Egy negyedik St. 
Quentin tői keletre sértetlenül jutott ké­
sünkre.

-----o-----

MINDEN BURG A NÉMET NAGY­
VEZÉRKAR FŐNÖKE.

BERLIN, aug. 30. A Wolff-ügynökség
jelenti: Falkenhayn vezérkari főnök lemon­
dott és helyébe Hindenburg vezértáborna 
gyot nevezték ki a német nagyvezérkar fő­
nökévé. Főszállásmesterré Ludendorff tá­
bornok, Hindenburg eddigi vezérkari fő­
nöke neveztetett ki.

FA LK EN H A Y N J A VASOLT A
HINDENBURG KINEVEÉSÉT.
BERLIN, aug. 30. Hindenbrirgnak a 

nagyvezérlka r főnökévé való kinevezését 
maga Fal'kcnhayn javasolta.

NEM MONDOTT LE A GÖRÖG 
VEZÉRKA Rl FONOK.

ATHÉN, a-ng. 30. A Havas-ügynökség­
nek az a jelentése, hogy Diuzmanisz görög 
Vezérkari főnök lemondott, nem felel meg 
a valóságnak. Drrzmanisz nem mondott le 
csak nehány heti szabadságra ment. A fran­
cia hírforrás inkább az ántáut óhajának 
volt kifejezője, mint a valóságnak, mert az 
tény, hogy az ántáut nagyon szeretné, ha 
Dnamanisz elhagyná állását.

ÚJABB OLASZ CSAPATOK 
ÉRKEZTEK VALONABA

KARLSRUHE, aug. 30. A Ruszkoje 
Bzlovo jelenti Reumából, hogy a múlt héten 
hat hadosztályra emelték a valónai olasz 
csapatok létszámát. Santi Qua ran tóban is 
áj csapatokat és ütegeket szállítottak 
partra.

*21 NÉMET ÜZLETET ZÁRTAK BE 
EDDIG LONDONBAN.

RŐT rI ERD AM, aug. 30. Egy újabb ren 
delet alapján Londonban ismét számos ne­
me. üzletet zártak be. Az eddig bezárt és 
német tulajdonát képező üzletek száma im- 
ínár háromszáahuazonegyre emelkedett.

‘ RAT KO DIMITRI ÉVA DÉLIJ 
FRONTRA JÖN.

BERLIN, aug. 30. Az orosz határról 
jelentik: hatko Pimitriovet az északi front­
ról a fédiadiszállásra hívtak vissza. 1 gv hír­
lik, hogy a déli fron trón fontos parancsnok­
ságot vesz át.

EGY ANGOL SEGÉDCIRI^L(^™ 
EI.SCLYESZTmSE.

.BERLIN, aug. 30. A Wolff-.ügynök - 
Rög jelenti: Augusztus 24-én egyik bnvárha- 
jónk elsülyesztett egy angol segéd cirkálót 
az Esz.íik i -t (* r) gv ren.

(A \Y °]ff-ügynökség ni vg j vg‘vzv>(v: 
Nyilvánvaló, lmgy n Duke of Albany "angol 
cirkálóról van szó, melyet angol részről hi­
vatalosan e.lsülyedtnek jeleztek.)

Mileusnich né gyilkosai 
a törvényszék előtt.

— Kilencedik nap. —
ti t o e v e s a n d t elnök reggeli 9 ura 

20 perekor nyitotta meg a mai tárgyalást. 
A vádlottak közül 1 hunéit szólította elő es 
Denied elmondotta, hogy hogyan érintkezett 
az ügyészségi fogházban egy Butkovich ne­
vű letartóztatott nő utján Papóval és a ki­
sebbik inassal. Elnök azután Sík nihoz és a 
kél inashoz intéz néhány kiegészítő kérdést.

Szál a y Gyula jelenleg katonai szol­
gálatot teljesít, vallomását felolvassák. Ná- 
a laktak Papoék albérletben néhány hóna­

pon át, tavaly augusztusig. Papónál gyak­
ran Látta a két. inast és Dem ólt, azonkívül 
egv ismeretlen férfit Ls látott nála.

Az áldozat férjének vallomása.
Mileusnich Sava, a meggyilkolt 

asszony férje, október 17-én esite, öt nappal 
a gyilkosság után érkezett Sachs dr. irodá­
jának értesítése folytán Fiúméba. Már nem 
is mehetett be a saját lakásába, mert a la­
kás hatóságilag le volt pecsételve. Unoika- 
fívéréhez, Banjanin Milánhoz ment és tőle 
tudta meg az előzményeket. Tanú rögtön a 
két inasra gyanakodott. A nagyobbik inas 
csak annyit vallott be, hogy a kártyázás 
cedivóért a kérdéses éjjel Papónál aludt, de 
ízt észrevette tanú, hogy a fiú kihallgatása 
után a rendőrségről rögtön Papo üzletébe 
szaladit. Mikor tanú a boltját kinyitotta, De­
mel is bejött hozzá újságot venni és ő meg­

érte a rendőrt (!), hogy figyelje meg a 
két fiút. Tanú maga is észrevette, hogy a 
<is inas folyton remeg és nem eszik semmit, 
azt is látta, hogy az ii^as a boltból ujjúval 
cifelé int valakinek az utcára. Több napi 
faggatás után a. kis fin egy mesét adott elő 
két szakállas emberről, aki belopódzott a la­
kásba. Erre letartóztatták az inast, de csak 
az idén februárban vagy márciusban hi­
vatta őt a kis fiú a vizsgálóbíró utján és 
akkor bevallott tanúnak m i n- 
lent. Miikor a kis fiú vallomásaiból azt 
dézi, hogyan fogta meg Papo az asszony 
cárját és fojtogatta a nyakát és hogyan 
vetkeztette le azután ingig a meggyilkolt 
asszonyt, hogy rádobhasson minden ruhát, 

kis iiu az elnök kérdésére azt mondja, 
hogy ezeket a részleteket a nagyobb inas 
mondta el neki, a ki viszont Papótól tudja.

A nagy óbb f i u a bíróság nagy meg­
lepetésére és az elnök erélyes faggatása da 
•cára, határozottan tagadja, hogy neki Papo 
ezeket a részleteket elmondta és hogy ő a 
kis inasnak tovább mondta volna ezeket.

Tanúnak azt is bevallotta a börtönben 
a kis fiú, hogy ha gazdája visszatérte után 
nem figyelte volna annyira minden lépését, 
ő meg visszaszerezhette volna a pénzt és az 
ékszereket, a melyek néhány napig még 
Papo lakásán voltak. Onnan később eltűn­
tek és mast Depreinél kell hogy legyenek. A 
sár összegére nézve tanú csak azt tudja, 
begy mikor ő 1915. július elején Fiúméból 
eltávozott, húszezer korona készpénz volt 
otthon, de mivel ugyanakkor rengeteg ká­
vé, liszt és egyéb áru volt a boltban, a mely 
a gyilkosság idejéig nagyrészt el adatott, 
sókká ltöbb pénznek kellett a kasszában 
lennie. Az egész kárát legalább is (10—05 
•ezer koronára becsüli. Tanú még elmondja 
azl is. hogy az eset után Francetioh Danica 
többször jött a boltjába sajtot venni és is­
mételten szóba hozta és szidta azt, a ki a 
gyilkosságot elkövet te.

A leány az elnök kérdésére azt f6u-
hogy járt ugyan a boltba vásárolni ' 
kiabálva tagadja, hogy ő a gviLW^ 
M leusuiah S„v„ „16t, v„taha«tX" 
volna. noz,-a

Mileusnich erre a boltban iPv 
•volt segédjére Prklc Antalra hivatS 
mint tanúra.

Az ügyész ezután a nagyobb ín 
magaviseleté felöl érdeklődik Miiemül

T a n u azt feleli, hogy az inas körfii 
belül négy évig volt nála s ő ismételten W 
zugságon és egyszer eg>- 76 koronás lopáson 
kapta rajta. A kisebb ina® is szokott 
hazudni, de a fennforgó esetben meg Vto 
győződve, hogy igazat mond.

Megesketik és elnök ezután közli Jfj 
leuspi,ohcsal, ki időközben megnőMilt és fc 
leségével ugyanabban a lakásban lakik, a 
hol első feleségét meggyilkolták, hogy a h;. 
róság ma délután hat órakor helyszíni 
szemlét fog tartani lakásán. Az elnök Síkra 
'Henninmei is tudatja, hogy ma este hatóra 
után a bíróság az ő lakására el fog menni 
Ezután szünetet ad az elnök.

Egyéb vallomások.
Molnár Jánosnak, Demel lakásadó- 

járiak vallomását felolvassák. Molnár nem 
emlékszik, hogy október 12-én este hány 
órakor jött haza Demel.

B e n z a n Mária letartóztatott nő azt 
vallja, hogy Demel a börtönben általa izent 
Sikrának, ne valljon ellene.Síkra tanú utján 
vissza üzemi, hogy ő nem is vallott Demel 
•ellen, csak annyit mondott, hogy a nagyobb 
inas a gyilkos. Demel akkor tanúnak meg­
jegyezte, hogy Síkra azt is állítja róla, 
hogy ő a pénzt megnézte, pedig az nem 
igaz.

Demel tagadja a dolgot, Síkra meg 
azt mondja, hogy ő egész mást mondott 
Benzaunak.

V i g i n i rendőrfelügyelő azt vallja, 
hogy ő október 12-én este 11 órakor ellen­
őrizte Demelt, mikor Facini felváltotta.

Demel az elnök kérdésére azt feledi, 
hogy ő nem tud Vigini jelenlétéről és az 
ügyész megjegyzi, hogy Facin,i rendőr se 
említette ezt soha.

Gregorich biró kérdésére, hogy mi- 
kép távozott Demel a posztjáról, Vigini azt 
feleli, hogy „természetesen gyalog“, mire az 
egész bíróság konstatálja, hogy Facini sze­
rint és Demel saját szavai szerint is, Dérnél 
kerékpáron távozott. A vezénylési könyv­
ben sincs semmi nyoma az ellenőrzésnek.

Ügyész erre Facini újabb kihallgatá­
sát indítványozza és kéri, hogy a bíróság 
Vigini meghiteltetését a nyilvánvaló ellen- 
mondásra való Tekintetted tartsa függőben.

0 s o r a k Mihály városi rendőr lényeg 
télen vallomást tesz.

Drag o n e r Gyula füszerkereskedő
petróleumot adott el Demeinek petróleum- 
kályh atyáihoz.

S 1 u s k i János katonai szolgálatot tel­
jesítő bádogos vallomását felolvassák. De­
mel költekezésére nézve nyilatkozik.

Peri c h Pál ékszeres segédnek Giraldi 
Antal ékszerész elmondta, hogy Mi Heh ara­
nyat hozott hozzá felolvasztás végett es 8 
vett is tőle.

Mili c h tagadja ezt és gyanúsnak 
mondja tanait. Fiz tiltakozik és azt fe’dr. 
hogy Mili eh őt nem is ismeri.

Az ékszerész.
Giraldi Antal ékszerész tagadja, 

hogy Mil ich tői aranyat vett. Csak ami)1



IgI ti, augusztus 31.
A TENGERPART

ogy arauyráspofyozó 
venni 6s azt mondta, 

nem lesz a 400 koronás ügylethez 
akkor 400 gramm aranyat log 

De az üzletből nőin lett

fcoueeíiál. hogy M i Moh 
hengert akart tőle 
hogy ha 
elég pénze 
neki adni helyette, 
semmi. Perioh szemébe mondja Giraldi tiak. 
hogy neki mit mondott. Ez bosszú müvének 
mondja Perioh vallomását.

Ügyesz tiltakozik Giraldi meghitel­
te tése ellen, viszont a védők Perioh megos­
ztásét ellenzik, mivel egy 8 nappal ezelőtt 
tiiraldinál történt ékszerei tűnéssel kapcso­
latba11 Perlőket is megvádolta Giraldi s igy 
ez neki ellensége.

A bíróság határozatihozatalra vonul 
vissza és úgy dönt, hogy Giraldit nem es­
keti meg. ellenben Periohet esküre bocsátja.

A védők ez ellen semmiségi panaszt 
jelentenek be.

Botrány a tárgyalóteremben.
G i r a 1 d i erre óriási lármát csap, meg­

támadja a folyosón Perieket és berohan a 
terembe, a hol egyre kiabálja: „Igazságot 
kérek, igazságot kerék! Nem elég, hogy 
meglopott, még ilyen vádakat is emel elle­
nem. Gyáva gazember!“

Elnök a tárgyalást felfüggeszti. Gi- 
ra.ldi lecsendesedik és elmegy.

Folytatják a tanúkihallgatásokat.
Zahriau Mária martmsehizzai korcs- 

márosnő azt vallja, hogy Demel és Mill eh 
hol bérkocsival hol kerékpáron ismételten 
mulatni jöttek hozzá. Egyszer Demel egy 
42 koronás számlát 50 koronás bankjegy­
gyei fizetett ki. Nem egyszer a várakozó 
bérkocsisnak is rendeltek pecsenyét és bort.

D e e a n e v a Johanna, kinél Demel 
az idei télen lakott gyakran látta Miliőket 
a rendőrhöz jönni. Sőt kulcsa is volt néki' 
Demel szobájához. A rendőr gyakran ho­
zott. haza likőröket és hu téliás borokat. A 
házkutatás után Mi lieh arra kérte tanult, ne 
okozzon bajt Dem élnék.

E 1 n ö k erre a tárgyalás folytatását 
holnap reggel 9 órára tűzi ki.

E
— A képviselőtestület ülése. A városi 

képviselőtestület pénteken délután 6 órakor 
ülést tart. Ezt megelőzően pénteken dél 
hen a városi delegáció fog ülésezni. A kép 
viselő testület pénteki ülése elé kerül többek 
közt. egy uj tüdőbeteg-kórház létesítésére 
vonatkozó javaslat is, melyet 400.000 koro­
na költséggel szándékozik a város felépí­
teni.

— ötven vaggon liszt Fiume számára.
Manasteriotti miniszteri osztálytanácsos 
mik sikerült budapesti útja alkalmával sze­
mélyesen kieszközölni, hogy a. belügymi­
nisztérium 50 vaggon lisztet utaljon, ki Fiú 
•ne számára. Ebből a mennyiségből 12 vág 
g"u már meg is érkezett, a többi pedig utón 
Tan- Ez a. lisztmennyiség fedezni fogja Fiu- 
me szükségletét, arra az átmeneti időre, mig 
a fogyasztók uj összeírása, ami most folya- 
ni.rhaii van, befejezést nem nyer. Az uj 
osszeszám 1 ál ás e'l fog térni az eddigitől, 
’"ei't a vasutasokat, kiknek élelmiszerrel 
Va'ó ellátásáról a kereskedelemügyi minisz- 
Fr gondoskodik, nem veszik fel az uj jegy­
ekbe. — itt említjük meg, hogy a kor­
mányzóság révén hat vaggon olajat, a pol- 
S# finest er bőszei1 ése folv’án pedig több

vaggon zsírt és egyéb élelmiszert kap a vá­
ros közélelmezési hivatala.

_Az uj uteajezőtáblák. A belügymi­
niszter, — mint. értesülünk, — jováümgyta 
az uj uteaje/jőtáblák költségeit és igy most 
már semmi akadálya nincs az uj utcaelneve­
zések gyakorlati megvalósításának. Remél­
jük, hogy1 az uj utcajelzőtáblákat mielőbb 
ott láthatjuk az utcákon.

— A városi takarékpénztár zárszáma­
dása. A városi takarékpénztár most teszi 
közzé 1915 december 31-én lezárt 57-ik zár­
számadását., melyből kitűnik, hogy eme 
Blasieh József igazgató vezetése alatt álló 
községi intézmény betétállománya 3.915 vé­
gén 21.688.717 kor> és 54 -fillér volt, vagyis 
körülbelül ötnegyed millióval kevesebb 
mint egy évvel előbb. Az évi jelentés ezt a 
csökkenést a szomszédos tengermelbéki vi­
dékkel való nehezebb érintkezésnek és a 
köznépnek a hálborus helyzettel járó bizal­
matlanságának tulajdonítja. A jelzálogköl­
csönök összege december 31-én 12.461.400 
kor. 48 fillért tett ki. A csökkenés itt is több 
mint 300 ezer korona. Az értékpapirállo- 
rnány főleg a 11. és 111. hadiködosönre jegy­
zett félmillió kor. révén 12.080.252 kor. 04 
fillérre emelkedett. A takarékpénztár há­
zai 4.8424.065 kor. 30 fillérrel vannak a mér­
legbe felvéve. Itt megemlíti a jelenít és, hogy 
a korzón épülő uj ház építését a rossz m ír, 
Lás viszony ok miatt tavaly júniusban abba 
kellett hagyni a.takarékpénztár nagy ká­
rára. Feltűnő, hogy a takarékpénztárral 
kapcsolatos városi zálogháznál tavaly több 
volt a kiváltás mint. az elzálogosítás. A köl- 
csönáHomány ennélfogva 554 ezerről 528 
ezer kor onára apadt. A zárszámadásban, ki­
mutatott 272,505 kor. 87 fillérnyi tiszta ha 
szonból a városi pénztárnak 200 ezer koro­
nát utalt át a takarékpénztár, ugyanún,y 
nyit mint az előző két évben. Az intézet sa­
ját vagyona december 31-én a következő 
volt: Rendes tartalékalap 2.437.890 kor. 74 
fillér, értékpapirtartalék 193.439 kor. 97 fii 
lér és ingatlan tartalék 100 ezer korona, ösz- 
szesen 2.731.330 kor. 71 fillér, a mi az előző 
évvel szemben körülbelül 42 ezer koron,ányi 
emelkedést jelent.

— Az államszámviteli tanfolyam meg­
nyitása. Az államszámivitcltani tanfolyamba 
való bei Tatásokat szeptember 1-től 5-éig 
délelőtt. 8—9 orak'i.1 fogják megtartani 
tanfolyam igazgatói irodájában (Via Flavio 
Gioia 2. sz.). A miniszteri rendelet értelmé­
ben nők is felvétetnek a tanfolyamra, ha 
középiskola, vagy1 polgári iskola négy osztó 
ly át elvégezték.

— Iskolai beiratások. A Klotild-utcai 
óvodában szeptember 1-én és 2-án délután 
4—6 óra között lesznek a beiratások, az elő­
adások pedig szeptember 4-én, kezdődnek.

A Scarpa-téri állami elemi iskolában 
fennálló vakok, siket némák és egyéb érzé­
ki fogyatékosak tanfolyamára való beiratá­
sok szeptember 1—5-én történnek. Szeptem­
ber 6-án kezdődik az oktatás. A tanulók 
semmiféle dijat nem fizetnek.

— A diplomáciai könyvek színe. Gyak­
ran olvassuk, hogy ez, vagy pz a, kormány 
vörös, fehér, zöld, kék vagy sárga könyvet 
terjeszt a parlamentje elé. Ezek a könyveik 
diplomáciai iratokat, jelentéseket tartal­
maznak és nevüket borítékjuk színéről kap

'könyv kiadását. Ezt követték az olasz zöld 
'könyvek. Az első vörös könyvet Reust ter­
jesztette a magyar ás osztrák delegációk 
elé. Németország tudvalevőleg fehér köny­
veket, Oroszország narancssárga, Belgium 
Angliáihoz hasonlóan kék és Románia, Olasz 
ország mintájára, zöld könyvekben teszi 
közzé külügyi diplomáciai aktáit.

— A „Színházi Élet“ I n c z e Sándor 
népszerű hetilapja friss számában érdekes 
felvételeket hoz a színházi bejárókról, nya­
ralási képek, ötletes apróságok, intimitások, 
kulisszatitkok tarkítják a seánliázat ked­
velő közönség nélkülözhetetlen heti lapját. 
A „Színházi Élet“ minden héten, egy teljes 
zongorára letett pompás zeneszámot hoz. 
Ingyen Levelezőlap melléklet. Egy szilán ára 
30 fillér. Kapható mindéin dohány tőzsdé­
in. Előfizetési ár negyedévre 3 korona, 
'félévre 5.50, egész évre 10 korona. Uj elő­
fizetők ingyen kapják az ez évben in égj e- 
ent összes számokat kotta ás levelezőlap 

mellékletekkel együtt 2 kor. porto beküldé­
se ellenében. Kiadóhivatal: Erzsébet körút 
22.

Legújabb.
Ráhamisitották a román király 

. aláírását a hadüzenetre.
BERLIN, 'aug. 30. A VOSSISCHE 

ZEITUNG AZT A FELTÜNÉSTKELTŐ 
HI£T KÖZLI, HOGY A ROMAN KI­
RÁLY MEGTAGADTA A HADÜZENET
Aláírását, bratianu azonban
RAHAMISITOTTA A KIRÁLY NEVÉT 
A HADÜZENETRE ÉS ELKÜLDTE 
BÉCSBE. A KORONATANÁCSON MAR 
BEFEJEZETT TÉNYEK ELÉ ÁLLÍ­
TOTTAK A KIRÁLYT

VERJÜK A ROMÁNOKAT SZÁRAZON 
ÉS VIZEN.

BUDAPEST, aug. 30. A sajlóhadiszál- 
iásról jelentik: Dunaflottillánik lőtte Buka­
rest kikötőjét Giurgievót és rominálőtt ka­
tonai berendezéseket Turnszeverinben, 
ezenkívül sok kárt okozott a román ütegek­
ben. Az erdélyi határon hegyi háború jelle. 
gét ölti a harc, annak minden előnyével éa 
hátrányával. A harcok 1500—2000 méter 
magasságban folynak. Kedvező kimenetelű 
kisebb harcaink dacára előretolt osztagain­
kat visszavettük egyes exponált pontokon, 
'amelyek megkerülését a terep lehetővé te­
szi. így harc vonalunk összefüggését bizto­
sítjuk.

ROMÁNIA ÁRULÁSA.
BÉCS, aug. 30. A Neues Wiener Tag- 

blatt. jelenti: A világháború kitörésekor kon 
venciónk értelmében a románoknak be kel­
lett volna vonulniuk Beszarábiába. Károly 
király halála után egyre kedvezőtlenebb 
'lett Romániával a helyzet, ezért megtettük 
óvóintézkedéseinket Romániával szemben. 
Erdély erőditési munkálatait tisztára defen­
zív szellemben foganatosítottuk.

KISZOLGÁIX) KISASSZONYT
ki magyarul és horvátul is beszél, felvesz

Weisz Salamon üvegkereskedő Corso.
jak. Ennek az elnevezésnek divatját Anglia
honosította meg, amely már a 17. évszázad ÜGYES VARRÓNŐ
Óta hozza nyilvánosságra „kék könyveit“ katonai és polgári ruhára olcsón ajánlko 
(Blue Brooks). Ezek mintájára kezdte meg ; izik. Cím: Via Edm. de Amieis 8. sz. félémé­
in. Napoleon 1852-ben a francia sárga ! let. balra.
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A ROMÁNOK RÉGEN ELÖKÉSZITET­
TÉK FELVONULÁSUKAT.

BUDAPEST, aug. 30. A snjtóhadiszál- 
lásról jelentik: A roimíintk felvonulása 
Nagy- és Kis-Oláhországból régen elő volt 
készítve. A mostani harcok csak bevezető 
ütközetek, nagyok hadműveletekre csak ak­
kor kerül sor, ha hadseregünk frontja szi­
lárd vonalat alkot. Had vezetőségünk maga­
sabb .szempontokból fel fogja áldozni azokat 
a határszéleket, amelyek az ellenség meg- 
kerii'ési kísérleteit megkönnyítik és visx- 
sza fog vonulni a tervszerűen előkészített 
vonalakra.

AZ OROSZOK ÉS ROMÁNOK 
HADITERVE.

LUGANO, aug. 30. A Corriere d‘Italia 
szerint az orosz és román csapatoknak az a 
hadi terve, hogy a balszárny a Dobrudzsán 
ét, a centrum Szófia ellen és a jobbszárny 
Erdély ellen vonul.

AZ EGÉSZ ROMÁN HADSEREG 
MAGYARORSZÁG ELLEN VONUL.

GENF, aug. 30. A Journal de Lausan­
ne kö/Ji, hogy az egész román hadsereg fel­
vonult a magyar határ mentén, az oroszok 
pedig Bulgária ellen vonulnak.

BRASSÓT KIÜRÍTJÜK.
BRASSÓ, aug. 30. A katonai hatóságok 

elrendelték a város polgári kiürítését.

HADIÁLLAPOT BULGÁRIA
^ ÉS ROMÁNIA KÖZÖTT.

PÉTERVÁR, aug. 30. A Novoje Vrem- 
ja szerint Bulgária és Románia között már 
liadiáilapot van. mert a bolgárok régebb idő 
6ta nagy hadikészülődéseket tettek a román 
határon.

TISZA TANÁCSKOZÁSA
AZ ELLENZÉK VEZETŐIVEL.
Bl DAPEST, aug. 30. Az ellenzéki la­

pok jelentik, hogy Tisza ma délelőttre ta­
nácskozásra hívta össze az ellenzék vezé­
reit, koncentrikus kabinet alakulása azon­

ban e tanácskozások folyományaként nem 
várható. Apponyi kijelentette több újság­
író előtt, hogy a képviselőház összehívása 
jogosult és az ellenzék l'entavtja kívánsága­
it, hogy a delegáció összelővassek os a kül­
ügyminiszter jelenjen meg a képviselőház­
ban.

NYlLTTÉR*).
T. iizletfeleinket értesítjük, hogy iro­

dáinkat a Piazza Elisahetta 2. sz. I. emele­
tére helyeztük ideiglenesen át.

MAGYAR FORGALMI BANK 
R. T.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lnpkia- 
dóváílalat (Murai Jenő). 

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia“ 
nyomdájában.

Imperial
szálló és kávéház* Viale Deák-
Nemrég megnyílt fényes berende­
zésű kávéház. Teljesen újonnan bú­
torozott és átalakított szálló 4üé!e- 
gáns szobával. Lift, villany, fürdők. 
Szives pártfogást kér

Patm% Ferenci
tulajdonos.

Előfizetőink SigyelmébM
Kérjük mindama előfizetői„b.t ^ 

előfizetésükkel hátralékban vam^iT— 
kedjenek az esedékes összeg^^T^ 
küldönccel vagy személyesen kiídóhi^T 
lünkhöz Klotild utca (Via ClotÜd^T"^ 
1. emelet juttatni, mi^j 
/.etünk nagy része bevonult T’kjü^T-
hoz és nincs módunkban a nyugtákat^- 
mennyi előfizetőnknek házról-házraldg^'
íés végett elhozni.

BE00@BD@B3BBa@gOB3QgjQ

MONATH ELLA
old. zongoratanitónő Via Caserma 4. Ijj 

emelet.

B U D A I
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZG.
go Szollá

Esténként elsőrendű szalonzene­
kar hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok és ételek Bel- és kül­
földi lapok.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

A háború miatt a vevőktől
visszavett egyes bútorda­
rabok valamint üj botorak
olcsó áron kaphatók.

HERSKOVITS S. 
butorraktára

Fiume, Parin! G. utca 4-6.

Világszeite utánozzák a
Szent István Duptámalátasört

de sikertelenül, mert minősége páratlan és 
utolérhetetlen.

Óvakodjék tehát az értéktelen utánzatoktól 
kérjen mindenütt kifejezetten

Szent István öuplamaláíasört
és ügyeljen mindenkor a

védjegyre.
Gyártja: A Kőbányai Polgári Serfőző Rész­

vénytársaság.
Kapható: Frisstöltésü palackokban minden 

fűszer és csemege üzletben.
Poharankénti kimérés minden előkelő étte­

remben.

VIS tápélesztőt egyék!
Ezen erőtápszert általánosan használják most Né­

metországban. 1 fcgr. 3.50 Kor. „LUCCULLUS“ 
gyümölcs-sütemény üzlet (Stiller-Dittrich Mária). 

Viale Deák 2. sz.

Olcsó edényárusitás
Mindennemű üveg és porcellán 

áruk, lámpák, villanylámpák, kép­
keretek! "

Tükrök és Butorok
szakszerű elcsomagolását

olcsó árakon elvállalja: 
KORNIC25AI ti. Fiume

Via de! Porto 1. (Telef. 13-16) í 
Nagyvásárcsarnok mellett.
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Bla^ 2k I\.9 é§ ráirsa
sziiosarage és fznifä műaely

Via Cintla 5-7 - FIUME - T-:« 858 6$ 16-73

A Fiuuibi Keresbodelmi Bank Részvénytársasi
Adria Palota

mindennemű bankműveletet leg 
kedvezőbb feltételekkel vállal. •

Automobilok, motocikHk kerék 
hazzávhii"

Ac mieden í legelőnyösebben kamatoztat.


